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екстраполяція теорії інститутів на схильність 
публічних Фінансів в україні

Вибір оптимального шляху реформування механізмів забез
печення національної конкурентоспроможності, пошуку шляхів 
виходу з фінансової кризи, стабілізації процесів саморегу
лювання в економіці і суспільстві, а також евентуальність 
управління цими змінами вимагають визначення закономірнос
тей функціо нування соціальноекономічних систем в періоди 
кризового розвитку. У статті здійснений аналіз ефективності 
перерозподілу ВВП через сектор публічних фінансів, розгля
нута дилема інституційної фрагментації з позиції бюджетної 
асиметрії.

ключові слова: інститут, державний борг, публічні фінанси, 
норма, формальні і неформальні інститути, ринок інститутів.
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аналізування економіко-
організаційних засад управління 
інвестиційноЮ діяльністЮ 
господарських об’єднань

Досліджено господарські об’єднання та діяльність державних органів управління ними, у ре
зультаті чого виділено спільні сфери впливу та відмінності у їх діяльності. Розроблено модель, що 
передбачає провідний нормативний вплив Фонду державного майна. З урахуванням нормативного 
впливу на діяльність господарських об’єднань розвинуто схему міжінституціональної взаємодії 
у процесі створення та функціонування господарських об’єднань.

ключові слова: інвестиційна діяльність, господарські об’єднання, нормативний вплив, органи 
управління, схема міжінституційональної взаємодії.

алєксєєв і. в.,  
Федевич л. с.

1. вступ

Господарські об’єднання як організаційно оформлені 
групи підприємств, інших господарських організацій 
низової ланки економіки різних форм власності, які 
створюються з метою координації діяльності своїх учас
ників, об’єднання їхніх зусиль для вирішення соціаль

них та економічних завдань [1] є вагомими учасниками 
інвестиційного процесу.

Для розвитку їх інвестиційної діяльності важливого 
значення набувають питання управління господарськими 
об’єднаннями. Зокрема, на сьогоднішній день існують 
проблеми щодо створення господарських об’єднань, 
формування їх системи менеджменту, утворення статут
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ного капіталу, виходу учасників із складу об’єднання, 
контролювання інвестиційних процесів тощо. 

Створення і розвиток господарських об’єднань полег
шує регулювання національної економіки, адже сприяє  
укрупненню суб’єктів економічної діяльності, чим спро
щує контроль за цінами, індикативне планування, змен
шує вплив стихійних регуляторів ринку тощо.

Крім перерахованих аргументів не слід забувати і про 
загальну результативність від створення господарських 
об’єднань. Її проявами є: економія на витратах вироб
ництва і збуту, концентрація капіталу і інших ресурсів, 
зниження фінансових і виробничих ризиків підвищення 
рівня конкурентоспроможності продукції тощо. Їх реалі
зація забезпечується шляхом розвитку економікооргані
заційних засад управління господарськими об’єднаннями 
та їх інвестиційною діяльністю зокрема, для чого спершу 
слід дослідити органи управління та їх функції.

Водночас необхідно відзначити недостатність тео
ретичних доробок та практичних рекомендацій щодо 
нормативного управління інвестиційною діяльністю  
господарських об’єднань. Досліджень потребують еконо
мікоорганізаційні засади, методологічні основи законо
давчої бази у сфері управління інвестиційною діяльністю 
господарських об’єднань тощо. Ці завдання зумовлюють 
актуальність вибору теми дослідження.

2.  аналіз літературних даних 
та постановка проблеми

На стадії формування господарських об’єднань ор
ганами управління виступають Верховна Рада Украї
ни — єдиний орган законодавчої влади в Україні, та 
Кабінет Міністрів України (КМУ) — вищий орган у 
системі органів виконавчої влади. 

Центральним органом виконавчої влади, що коор
динується і спрямовується КМУ є Міністерство еконо
мічного розвитку і торгівлі України [2]. Для реалізації 
покладених на нього завдань щодо реєстрації інвести
ційних проектів, моніторингу їх виконання, оцінювання 
їх економічної ефективності, формування заходів із сти
мулювання інвестиційної активності та інших, у складі 
міністерства діє департамент інвестиційноінноваційної 
політики та розвитку державноприватного партнерства. 
Він є самостійним підрозділом центрального апарату 
управління міністерством, діяльність якого має зна
чний нормативний вплив на інвестиційну діяльність 
господарських об’єднань. 

Вплив усіх органів державного управління госпо
дарськими об’єднаннями на їх діяльність можна роз
глядати з різних аспектів: Верховна Рада як єдиний 
законодавчий орган забезпечує правову основу діяль
ності господарських об’єднань; контроль та перевірку 
діяльності господарських об’єднань здійснюють у межах 
своєї компетенції Кабінет Міністрів України, органи 
фіскальної служби, Національний банк України, Анти
монопольний комітет України, інші державні органи,  
а також аудиторські організації. При цьому, антимоно
польний комітет підзвітний Кабінету Міністрів Украї
ни та Верховній Раді України, а Національний банк 
України лише Верховній Раді України. 

Господарське об’єднання підлягає державній реєст
рації як звичайний суб’єкт господарювання, тобто як 
юридична особа чи фізична особапідприємець у поряд
ку, визначеному Господарським кодексом України [3]. 

Відкриття господарським об’єднанням філій (відділень), 
представництв без створення юридичної особи не по
требує їх державної реєстрації.

У країнах з розвинутою економікою немає інститу
тів, подібних до українського інституту господарського 
об’єднання і об’єднання підприємств в цілому. Концеп
ція інституту об’єднання підприємств була запозичена 
українськими правотворцями із радянського права [4].

Виходячи із того, що банк може входити до скла
ду господарського об’єднання (концерну), важливим 
органом в управлінні його інвестиційною діяльністю  
є Національний банк України. Як відомо, Національний 
банк України (далі — НБУ) є центральним банком 
України, особливим центральним органом державного 
управління [5]. НБУ є економічно самостійним орга
ном, який здійснює видатки за рахунок власних доходів  
у межах затвердженого кошторису, а в деяких випадках —  
також і за рахунок Державного бюджету. 

Оскільки метою створення та завданнями господар
ських об’єднань є в основному вирішення конкретних 
програм економічного розвитку держави, наприклад 
таких, як оптимізація структури та напрямів інвесту
вання в галузі економіки, або вдосконалення фінансово 
кредитної системи, то залучення та використання бан
ківського капіталу є просто необхідною умовою для 
їх реалізації. Так, наприклад, в Індексі конкуренто
спроможності країн світу за таким показником, як 
розвиток макроекономічного середовища (3rd pillar: 
Macroeconomic environment), Україна у 2015 р. посіла 
134 місце із 140 країн, що досліджувались [6].

Антимонопольний комітет України виступає ще од
ним державним органом регулювання діяльності гос
подарських об’єднань, що покликаний забезпечувати 
державний контроль за дотриманням антимонопольного 
законодавства, захист інтересів споживачів. Статус Анти
монопольного комітету України визначається Законом 
України «Про Антимонопольний комітет України» [7]. 
Метою антимонопольного регулювання з боку держави 
можна вважати захист інтересів споживачів і суспіль
ства в цілому від негативних наслідків монопольної 
діяльності конкретних суб’єктів господарювання.

Господарські об’єднання попри свій основний вид  
діяльності включають фінансові підрозділи, які займають
ся також купівлею та продажем цінних паперів (компанії 
з управління активами, інвестиційні компанії). У зв’язку  
з цим, буде доречно розглянути вплив на господарські 
об’єднання державних органів, що регулюють ринок цін
них паперів в Україні. З метою саме правового регулю
вання відносин, що виникають на ринку цінних паперів,  
а також забезпечення захисту інтересів громадян України 
та держави, створено Національну комісію з цінних папе
рів та фондового ринку [8]. Ця комісія здійснює контроль 
та нагляд за випуском та обігом цінних паперів, регулює 
діяльність фондової біржі, а також проводить реєстрацію 
емісій всіх видів цінних паперів та видає ліцензії щодо 
професійної діяль ності на ринку цінних паперів.

Якщо розглядати правове регулювання господарської 
діяльності в Україні та світі, то «вимальовуються» не
втішні результати. Так, наприклад, в Індексі конкурен
тоспроможності країн світу за такими показниками, як 
ефективність антимонопольної політики (effectiveness of 
antimonopoly policy) Україна у 2015 р. посіла 136 місце  
зі 140 країн, що досліджувались [6], а за показником —  
тягар державного регулювання господарської діяль
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ності (burden of government regulation) — 87 місце зі 
140 країн [9]. Доречно наголосити, що значення цих 
показників у 2013 році вказували на 137 місце України 
зі 148 країн, що досліджувались [10].

Якщо говорити про управління майновими відноси
нами, то вплив на господарські об’єднання має Фонд 
державного майна України, що є державним органом, 
який здійснює державну політику у сфері приватизації 
державного майна. Він є орендодавцем майнових комп
лексів, що перебувають у державній власності.

3. об’єкт, мета та задачі дослідження

Об’єкт дослідження — інвестиційна діяльність гос
подарських об’єднань.

Мета дослідження — обґрунтувати концептуальні 
засади реалізації нормативного впливу на інвестиційну 
діяльність господарських об’єднань.

Для досягнення поставленої мети необхідно вико
нати такі задачі:

1) визначити єдиний координуючий орган;
2) встановити порядок учасників інвестиційного 

процесу; 
3) визначити їх організаційнофункціональні права 

та відповідну їм схему міжінституціональної взаємодії.

4.  матеріали та методи дослідження 
концептуальних засад реалізації 
нормативного впливу на інвестиційну 
діяльність господарських об’єднань

Враховуючи рівень концентрації промислового ви
робництва в Україні, наявність виробництв із новітніми 
технологіями та великої кількості науководослідних ін
ститутів для проведення НДДКР, можна стверджувати, 
що в Україні існує необхідний та достатній потенціал для 
створення господарських об’єднань, які здатні протидіяти 
негативним впливам кризових явищ та могли б вивести 
вітчизняні підприємства на якісно новий рівень розвитку. 

На початковому етапі становлення господарських 
об’єднань останні потребують державної підтримки, яка 
перш за все враховувала би економічну доцільність 
інтеграції промислових підприємств та фінансових уста
нов. Також проблемними залишаються питання утво
рення і діяльності господарських об’єднань за участю 
суб’єктів господарювання, заснованих на державній 
і комунальній власності. З огляду на це, доцільним 
є передача господарським об’єднанням права власнос
ті на частину державного майна. Це підвищить вплив 
Фонду державного майна на формування та функціо
нування господарських об’єднань

В умовах загальнодержавної тенденції до децент
ралізації управління змінюються функції установ, які 
виконують роль регуляторів на фінансових ринках 
і в економіці держави в цілому. Загалом вимагається 
скорочення кількості установ, які здійснюють регуля
торні функції. Саме тому необхідно розглядати питання 
визначення єдиного провідного координуючого органу.

Розглянувши завдання, функції та зміст діяльнос
ті державних органів управління щодо інвестиційної 
діяльності господарських об’єднань, можна зазначити 
певні спільні для них сфери впливу та відмінності  
у їх діяльності (табл. 1). 

Одним із важливих висновків щодо здійснення дер
жавного управління діяльністю господарських об’єднань 
можна вважати виявлення провідного органу державного 
управління. Його визначення відбувалось за критеріями 
підрахунку найбільшого числа функцій, спрямованих 
на управління інвестиційною діяльністю господарських 
об’єднань та координування багатьох сфер діяльності 
господарських об’єднань.

Таким органом, який би виступав каталізатором нор
мативного управління інвестиційною діяльністю госпо
дарських об’єднань, як видно із таблиці взаємозв’язків 
державних органів управління (табл. 1), можна вважати 
Фонд Державного майна України. Представимо графічну 
інтерпретацію нормативних впливів на управління інвес
тиційною діяльністю господарських об’єднань (рис. 1). 

таблиця 1

Зміст діяльності державних органів управління щодо інвестиційної діяльності господарських об’єднань, спільні сфери впливу та відмінності

Органи державного управ-
ління

Зміст виконуваних функції Спільні сфери впливу Відмінності у діяльності

Фонд державного майна Ук-
раїни

Здійснює державну політику у сфері приватизації 
державного майна, передає в оренду державні май-
нові комплекси; контрольні та регулятивні функції 
стосовно професійних учасників фондового ринку, 
регулювання та контролювання за випуском і обі-
гом цінних паперів та їх похідних, що забезпечують 
інвестиційну діяльність господарських об’єднань 

Нагляд за діяльністю господар-
ського об’єднання у відповід-
ності до наданих повноважень;  
регулювання діяльності гос-
подарських об’єднань шляхом 
контролювання їх інвестиційної 
діяльності, що може забезпечу-
ватись випуском цінних паперів 
чи реалізації інвестиційних про-
ектів, кредитування яких забез-
печує банк у складі господар-
ського об’єднання (концерн); 
контролювання дотримання 
об’єднаннями антимонополь-
ного законодавства

Використання різноманітних мето-
дів впливу на діяльність господар-
ського об’єднання у відповідності 
до його структури, мети створення 
та організаційної форми; Контро-
лювання сфер впливу в залежнос-
ті від компетенції. Стимулювання 
учасників та підтримка господар-
ських об’єднань загалом у межах 
компетенції

Національна комісія з цінних 
паперів та фондового ринку

Здійснює контроль за випуском, обігом цінних 
паперів, реєструє емісію цінних паперів тощо

Антимонопольний комітет Ук-
раїни 

Контролює дотримання антимонопольного за-
конодавства в процесі діяльності господарських 
об’єднань, розглядає питання порушення ними 
антимонопольного законодавства

Національний банк України Забезпечує регулювання діяльності банку, який 
входить до концерну; визначає загальні принципи 
банківської діяльності, порядок здійснення бан-
ківського нагляду, відповідальність за порушення 
банківського законодавства господарськими об’єд-
наннями; здійснює їх кредитуванням, контролює 
здійснення ними валютних та інших грошових 
операцій тощо
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Для виконання завдань щодо основного норматив
ного впливу на формування господарських об’єднань 
Фондом державного майна слід забезпечити ефективне 
використання ресурсного потенціалу, наявних можливо
стей через закріплення повноважень, завдань, обов’язків 
працівників у відповідних підрозділах.

У створенні та діяльності господарських об’єднань 
державні органи управління відіграють досить значну 
роль. Розглянувши завдання та повноваження органів 
державної влади щодо управління діяльністю госпо
дарських об’єднань, можна стверджувати, що державне 
управління діяльністю господар
ських об’єднань в Україні забезпе
чують органи законодавчої та ви
конавчої влади (рис. 2). Водночас 
державне управління діяльністю 
господарських об’єднань являє со
бою комплекс заходів законодавчо
го, виконавчого та контролюючого 
характеру, які здійснюються дер
жавними органами за допомогою 
адміністративних інструментів.

Оскільки держава не зацікав
лена в появі нових монополій, які  
диктують ціни та перешкоджають  
конкуренції на ринку, то необхідно 
стимулювати утворення господар
ських об’єднань, які не монополі
зують ринки товарів. У сфері ін
вестиційної діяльності це повинні 
реалізувати НБУ, Фонд державного 
майна, а контролюючі функції слід 
покласти на інші органи управ
ління.

Що стосується міжгалузевої ди
версифікації виробництва, то світо
вий досвід показує — це найкра
щий спосіб забезпечення фінансової 
стійкості виробників та переливу 
капіталу із галузей, що не розви
ваються в більш перспективні.

Тому, важливою структурною ланкою процесу реалізації 
інвестиційної політики та управління діяльністю господар
ських об’єднань є департамент інвестиційноінноваційної 
політики та розвитку державноприватного партнерства. 
Його функціональні обов’язки, окрім перерахованих вище, 
мають полягати також у координації процесів реалізації 
інвестиційної політики, шляхом розроблення системи сти
мулювання інвестиційної діяльності господарських об’єд
нань (інвестиційний дизайн господарства), їх розгляду, 
оцінювання, відбору (моніторинг і контроль реалізації 
інвестиційної політики); легітимізації нововведень тощо.

рис. 1. Напрями нормативних впливів на інвестиційну діяльність господарських об’єднань

рис. 2. Склад державних органів управління діяльністю господарських об’єднань
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5.  результати нормативного впливу 
на діяльність господарських об’єднань

Для досягнення результативності господарських 
об’єднань через розвиток економікоорганізаційних за
сад управління ними слід реалізувати наступну схему 
міжінституційної взаємодії у процесі створення та функ
ціонування господарських об’єднань (рис. 3). Її струк
турними ланками є органи управління інвестиційною 
діяльністю господарських об’єднань у відповідності до 
розвинутого нормативного впливу (рис. 1) та сформо
ваного адміністративного устрою.

Як уже зазначалось, нормативний вплив на госпо
дарські об’єднання справляють ВРУ, КМУ, НБУ, Анти
монопольний комітет, Національна комісія з цінних 
паперів та фондового ринку, Фонд державного майна 
України (із деталізацією департаментів та управлінь) 
тощо. Зміст їхнього впливу та пропоновані напрями 
удосконалення розкриті нами вище. Водночас усі органи 
нормативного впливу підпорядковані ВРУ і підзвіт
ні Кабінету міністрів України, який (згідно останніх 
змін у чинному законодавстві) звітує перед ВРУ. Саме  
ж господарське об’єднання звітує у порядку, передба
ченому Господарським кодексом України перед фіскаль
ними, статистичними органами, пенсійним фондом.

6.  обговорення результатів нормативного 
впливу на діяльність господарських 
об’єднань 

Господарські об’єднання різних видів та складу ста
новлять основу економічного зростання, підвищення 
прибутковості виробничогосподарської діяльності, ін
новаційного розвитку, соціальної відповідальності тощо. 

Реалізація зазначених цілей неможлива без вкладення 
коштів у діяльність господарських об’єднань шляхом 
інвестування. На сьогоднішній день інвестиційна діяль
ність господарських об’єднань, незважаючи на створені 
основи правового регулювання та державного управлін
ня, потребує розвитку нормативного впливу.

Проведеними дослідженнями концептуальних за
сад реалізації нормативного впливу на інвестиційну 
діяльність господарських об’єднань визначено наступні 
недоліки системи її зовнішнього контролювання, а са
ме: фрагментарний характер контролювання внаслідок 
дії розгалуженої структури органів, які перевіряють 

окремі сфери інвестиційної діяль
ності господарських об’єднань  
у межах своєї компетенції; закри
тість інформації щодо результатів 
процесу контролювання різними 
органами нормативного впливу 
на інвестиційну діяльність гос
подарських об’єднань; відсутність 
єдиної методології контролюван
ня, яка би застосовувалась цими 
органами. 

На даному етапі розвитку гос
подарських об’єднань в Україні іс
нує багато проблем, при вирішенні 
яких можна досягнути високих 
результатів перш за все в еконо
мічних показниках їх діяльності 
та рівня розвитку національної 
економіки країни в цілому. Про
те для їх вирішення перш за все 
необхідно змінити законодавчу ба
зу, яка регулює діяльність госпо
дарських об’єднань. У подальших 
дослідженнях за проблемою слід 
дослідити можливість удоскона
лення методологічних основ чин
ної законодавчонормативної бази 
та забезпечення розвитку держав
ного управління господарськими 
об’єднаннями на цій основі.

7. висновки

На основі визначення змісту діяльності державних 
органів управління інвестиційною діяльністю господар
ських об’єднань, виділення їх спільних сфер впливу та 
відмінностей (табл. 1) було розвинуто нормативний 
вплив на діяльність господарських об’єднань, визначено 
структуру органів управління, у якій провідне місце 
відведено Фонду державного майна України (рис. 1). 
Йому можна рекомендувати доручити діяльність, пов’я
зану із забезпеченням господарських об’єднань май
новими комплексами і контролюванням операцій із 
приватизаційними та іншими цінними паперами то
що. Координаційну роль покладено на Департамент  
інвестиційноінноваційної політики та розвитку держав
ноприватного партнерства, для чого уточнено функ
ціональнопредметне поле його діяльності (рис. 2). 
Зокрема, функціональні обов’язки, слід розвинути  
у напрямі координації процесів реалізації інвестиційної 
політики, шляхом розробки системи стимулювання ін
вестиційної діяльності господарських об’єднань (інвес

рис. 3. Схема міжінституційних взаємозв’язків у процесі створення та функціонування 
господарських об’єднань
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тиційний дизайн господарства), їх розгляду, оцінювання, 
відбору (моніторинг і контроль реалізації інвестиційної 
політики); легітимізації нововведень тощо.

З урахуванням нормативного впливу на діяльність 
господарських об’єднань та координаційної ролі Депар-
таменту інвестиційно-інноваційної політики та розвитку 
державно-приватного партнерства, у роботі розвинуто 
схему міжінституціональної взаємодії у процесі їх ство-
рення та функціонування (рис. 3).

література

1.	 Вінник, О. М. Публічні та приватні інтереси в господар-
ських товариствах: проблеми правового забезпечення [Текст]: 
монографія / О. М. Вінник. — К.: Атіка, 2003. — 352 с.

2.	 Про Міністерство економічного розвитку і торгівлі Украї-
ни [Електронний ресурс]: Указ Президента України від 
31.05.2011 № 634/2011. — Режим доступу: \www/URL: 
hhtp://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/634/2011

3.	 Частина перша статті 83 [Електронний ресурс]: Кодекс від 
16.01.2003 № 436-IV // Господарський Кодекс України. — 
Режим доступу: \www/URL: http://zakon1.rada.gov.ua/laws/
show/436-15/page4

4.	 Петрина, В. Н. Господарські об’єднання: правові пробле-
ми управління [Електронний режим] / В. Н. Петрина // 
Часо пис Київського університету права. — 2014. — № 2. —  
С. 191–195. — Режим доступу: \www/URL: http://nbuv.gov.ua/ 
j-pdf/Chkup_2014_2_44.pdf

5.	 Частина перша статті 4 [Електронний ресурс]: Закон Украї-
ни від 20.05.1999 № 679-XIV // Про Національний банк 
України. — Режим доступу: \www/URL: http://zakon2.rada.
gov.ua/laws/show/679-14

6.	 The Global Competitiveness Report 2015–2016 [Electronic re-
source] // World Economic Forum. — Available at: \www/
URL: http://reports.weforum.org/global-competitiveness-re-
port-2015-2016/competitiveness-rankings/#indicatorId=GCI.A.03

7.	 Частина друга статті 1 [Електронний ресурс]: Закон України 
від 20.11.2003 № 1294-IV // Про Антимонопольний комітет 
України. — Режим доступу: \www/URL: http://zakon3.rada.
gov.ua/laws/show/1294-15

8.	 Стаття 1 [Електронний ресурс]: Указ Президента України 
від 23.11.2011 № 1063/2011 // Про Національну комісію 
з цінних паперів та фондового ринку. — Режим доступу: 
\www/URL: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1063/2011

9.	 2015 Index of Economic Freedom [Electronic resource]. — Avai-
lable at: \www/URL: http://www.heritage.org/index/ranking

10.	 Schwab, K. The Global Competitiveness Report 2013–2014 [Elect-
ronic resource] / K. Schwab // World Economic Forum. — Geneva, 
2013. — 554 p. — Available at: \www/URL: http://www3.we-
forum.org/docs/WEF_GlobalCompetitivenessReport_2013-14.pdf

анализироВание экономико-организационных 
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хозяйстВенных объединений

Исследованы хозяйственные объединения и деятельность 
государственных органов, которые управляют ими, в результате 
чего выделены общие сферы влияния и различия в их дея-
тельности. Разработана модель, предусматривающая ведущее 
нормативное влияние Фонда государственного имущества.  
С учетом нормативного влияния на деятельность хозяйствен-
ных объединений усовершенствована схема межинституцио-
нального взаимодействия в процессе создания и функциони-
рования хозяйственных объединений. 
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тенденції формуВання ринку 
комбікорміВ В україні з урахуВанням 
єВроiнтеграційних процесіВ

У статті проаналізовано залежність комбікормової галузі в Україні та країнах ЄС від стану 
розвитку галузі тваринництва. Аргументовано пріоритетність розвитку ринку комбікормів  
у напрямку експортної орієнтації для оптимізації механізму обміну товару між агентами ринку. 
Досліджено сучасний стан імпортно-експортних операцій між Україною та країнами-членами ЄС. 

ключові слова: євроінтеграція, комбікормове виробництво, регулювання, ринок комбікормів, 
трансформація, імпорт, конкурентоспроможність.
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1. introduction

Global food security problems of the world’s population 
increasingly arise before mankind. Among them, the most 
important are the issues of manufacture of sufficient volumes 

of high-quality and safe products of plant growing and 
animal husbandry. Slow growth of gross production of animal 
husbandry is related to the lack of proper feed. Vertically 
integrated structure of animal farms, which are charac-
terized by full-system production cycle and availability  


